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1. Es sei y(·) die Lösung des Anfangswertproblems

y′(x) =
1

2
(y2 + x2), y(0) = 0.

(a) Zeigen Sie, dass die Lösung auf dem Intervall [0, 1] exisitiert und dort |y(x)| ≤ 1
gilt.

(b) Schreiben Sie das Euler Verfahren zur Berechnung der Lösung an den Stellen xi =
i
n , i = 0, · · ·n und n ∈ N, n >> 1 auf.

(c) Wie groß muß man n wählen, dass der kumulative Diskretisierungsfehler an jeder
Stelle xi kleiner ist als 0.0001.
Hinweis: Führen Sie die in der Fehleranalyse, welche in der Vorlesung durchgeführt
wurde, benötigten Abschätzungen auf dem Rechteck R = [0, 1]× [−1, 1] aus.

2. Gegeben sei das Anfangswertproblem

y′(x) =
1

2
(y2 + x2), y(0) = 1.

Zeigen Sie: die Lösung ϕ hat eine vertikale Asymptote in x∗ für ein x∗ ∈ [π4 , 1].
(Hinweis: x∗ ≤ 1 ergibt sich durch Integrwation der Ungleichung ϕ′(x) ≤ ϕ2(x), ϕ(0) =
1; x∗ ≥ π

4 folgt durch Integraiton der Ungleichung ϕ′(x) ≤ 1 + ϕ2(x), 0 ≤ x ≤ 1.)


